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In memorIam
ProFeSoruL unIverSItar PaveL GoDoroJa

la 23 septembrie 2009, în vîrstă de 68 de ani, subit, 
a încetat din viaţă Decanul facultăţii de stomatologie 
a Universităţii de stat de medicină şi farmacie „N. Tes‑
temiţanu“ din Republica Moldova PaVel GoDoRo‑
Ja, doctor habilitat în medicină, professor universitar, 
cunoscut şi înalt preţuit în ţară şi în afara ei, medic 
stomatolog şi chirurg oro‑maxilo‑facial, excellent pe‑
dagog şi educător de cadre medicale şi ştiinţifico‑di‑
dactice în domeniu, membru al ambasadei academiei 
de Ştiinţe a RM, membru‑corespondent al academiei 
Româno‑americane de Ştiinţe şi artă.

Pavel Godoroja s‑a născut la 5 noiembrie 1941 în 
comuna Izvoare, or. Soroca, în familie de ţărani. În 
1963 a absolvit facultatea de Stomatologie a Institu‑
tului de stat de medicină „N. I. Piragov“ din odesa, 
Ucraina. În acelaşi an a fost numit în funcţie de asistent 
al catedrei de chirurgie stomatologică a Institutului de 
stat de medicină din Chişinău. În 1971 a susţinut teza 
de candidat (doctor) în medicină cu tema „Caracte‑
ristica clinico‑experimentală şi tratamentul cancerului 
buco‑maxilo‑facial“, iar în 1983 teza de doctor (doctor 
habilitat) în medicină cu tema „Profilaxia cancerului 
labial şi oral“. În 1986 i s‑a conferit titlul ştiinţific de 
professor universitar. În acelaşi an a fondat catedra de 
stomatologie pediatrică a Institutului de stat de medi‑
cină din Chişinău, în fruntea careia s‑a aflat în decurs 

de 22 de ani. In perioada anilor 2008 şi 2009 a condus catedra de stomatologie or‑
topedică şi ortodonţie. activitatea didactico‑curativo‑ştiinţifică şi organizatorică a 
profesorului universitar Pavel Godoroja poate fi caracterizată multilateral.

este autor a 305 lucrări şi cărţi: „Tumorile capului şi gîtului la copii“, Ştiinţa, 
Chişinău, 1981; „Precancer oro‑labial“, Chişinău, 1983; „Profilaxia cancerului oral“, 
„Pronosticul individual al precancerului oral“, Sankt‑Petersburg, 1986; „Procedee 
chirurgicale maxilo‑faciale“, 1990; „Profilaxia afecţiunilor stomatologice la copii în 
Republica Moldova“, 1991; „Curs de stomatologie infantilă pentru studenţi, rezi‑
denţi şi medici stomatologi“, 1992; „Principiile organizatorice ale aplicării metodei 
citologice în diagnosticul afecţiunilor ulcero‑buloase ale mucoasei bucale“, 1993; 
„aspecte de chirurgie preprothetiques chez les enfants avec des tumeurs des ma‑
xillares“, aSI, 1994; „leziunile oro‑maxilo‑faciale la copii“, budapesta, 1995; „Treat‑
ment of children mandibular fracture with american adhesive sistem“, Zurih, 1996, 
SUa, 1999; „Stomatologie terapeutică pediatrică“ 2003, „Propedeutics and Preven‑
tive Dentistry“, 2004.

Pentru studenţi, rezidenţi şi medici a editat cursuri şi 10 programe pe toate com‑
partimentele stomatologiei pediatrice. Publicaţii — 212, manuale — 5, monogra‑
fii — 4, brevete de invenţie — 7, inovaţii — 48. este autorul standartului eduacaţio‑
nal şi planului de studii la facultatea stomatologie USMf „N. Testemiţanu“.

Din 2001 a fost decan al facutăţii de stomatologie a USMf „N. Testemiţanu“, 
Preşedinte al societăţii ştiinţifice a ortodonţilor din Republica Moldova; din 1986 a 
fost specialist de vîrf al Ministerului Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din R. Moldova. a 
participant cu rapoarte la congrese de medicină a colaboratorilor, la seminare oMS 
1991, 1992, 1993, 2001, 2003, 2004 în Constanţa, bucureşti (5), Iaşi (4), Timişoa‑
ra, Cluj‑Napoca, Craiova, Moscova, Minsk, odesa, etc. pe problemele „Profilaxia şi 
tratamentul afecţiunilor stomatologice în R. Moldova“.
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Prin lucrările şi participarea la Congresele asocia‑
ţiei ortodonţilor din SUa (1994, 1997, 2000, 2004) a 
lui P. D. Godoroja, R. Moldova devine ţară membră a 
organizaţiei Mondiale a ortodonţilor. Prezentînd ţara 
la congresele asociaţiei europene şi Internaţionale de 
chirurgie maxilo‑facială, R. Moldova a fost primită ca 
membră a acestor organizaţii.

Profesorul Pavel Godoroja s‑a manifestat ca coor‑
donator al programului educaţional stomatologic în 
cadrul parteneriatului SUa şi Moldova, membru al 
asociaţiei Stomatologice din SUa. Ca membru cores‑
pondent al academiei Româno‑americane de Ştiinţe 
şi arte. a participat în Comitetul redacţional al revis‑
tei române de specialitate „Revista de ortodonţie şi 
ortopedie Dento‑facială“, „Medicina Stomatologică“. 
este autor al unor lucrări ştiinţifice în revistele „archi‑
ves of the balkan Medical Union“, „oral, maxillo‑facial 
Surgery USa, Journal of Cranio‑Maxillo‑facial Sur‑
gery ş.a.

Timp de 42 de ani împreună cu colectivele cate‑
drelor stomatologice chirurgicală şi pediatrică a acti‑
vat în direcţia elaborării tehnologiilor de performanţă 
în profilaxia, diagnosticul şi tratamentul afecţiunilor 
stomatologice la copii şi adolescenţi, care ocupă locul 

de frunte în structura morbidităţii în R. Moldova. este 
posesor al Diplomelor de onoare pentru activitatea de 
inventator al expoziţiilor internaţionale.

Prin activitarea sa profesorul Pavel Godoroja în 
permanenţă a contribuit la prosperarea ştiinţei medi‑
cale stomatologice în ţară şi peste hotarele ei. a pregă‑
tit 2 doctori habilitaţi şi 12 doctori în medicină. În plan 
educaţional a participat la instruirea peste 4120 me‑
dici stomatologi din Moldova, România, Izrael, India, 
Siria, Iordania ş.a. În anul 2006 dînsul primeşte titlul 
Doctor Honoris — Causa.

activitatea multilaterală a profesorului Pavel Go‑
doroja a fost înalt apreciată de Conducerea de vîrf a 
Republicii Moldova, decorîndu‑l cu ordinul „Gloria 
Muncii“ (2009).

Chipul profesorului Pavel Godoroja pentru tot‑
deauna a rămas adînc întipărit în memoria tuturor 
acelora care l‑au cunoscut în activitatea sa şi în viaţă.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Rectoratul USMF „Nicolae Testemiţanu“
Decanatul Facultăţii de Stomatologie
Catedra de Protetică dentară şi Ortodonţie
Asociaţia Stomatologilor din Republica Moldova


